

日本政府决定:

8月24日启动福岛核污染水排海

□冯武勇 杨光



新华社东京8月22日电 日本政府22日上午举行内阁成员会议,决定于8月24日启动福岛核污染水排海。当天,许多日本民众在东京的首相官邸前紧急集会,抗议政府无视民意启动核污染水排海。

日本首相岸田文雄表示,只要天气和海洋气象无碍,将于24日启动排海。他声称,日本政府将在未来数十年对排海负责,直到所谓“处理水”全部得到处置。

岸田文雄19日从美日韩戴维营会晤回国后,加速推进福岛核污染水排海计划。20日,他视察福岛第一核电站;21日,他在首相官邸会见日本全国渔业协会联合会、福岛

县渔业协会等渔业团体代表,试图争取理解。但出席的代表们表示,渔业界将继续反对在未获得民众理解的情况下向海洋排放核污染水。

22日上午,许多日本民众在首相官邸前集会,抗议日本政府启动核污染水排海的决定。组织者之一泷秀树表示,日本政府强行决定推进核污染水排海,令人极度愤怒。日本政府将要排放的核污染水称作“处理水”,但无论怎么“处理”,核污染水的性质不会改变。泷秀树强调,反对排海的民众今后将继续强烈发声、全力斗争。

老家就在福岛核电站附近的古川好子告诉记者,她因福岛核电

站事故被迫长期避难,岸田文雄首先宣称将对核污染水排海全程负责,但他根本“没有资格、没有权限、没有权利”承担责任。

日本政府和东京电力公司2015年曾向福岛渔民承诺,在得到利益相关方的理解之前,不会擅自处置核污染水。日本社民党党首福岛瑞穗批评说,政府践踏了与利益相关方达成的约定。日本政府无视反对声音决定启动排海,这是一种“悍然举动”。

日本共同社19日至20日开展的全国舆论调查结果显示,超过八成受访者认为日本政府就核污染水的说明“不充分”。

新华时评

强推核污染水排海 日政客不仁不义

日本政府22日宣布,日本福岛第一核电站核污染水将于24日起开始排海。日本政府无视国内外反对呼声,不顾国际社会对排海计划正当性、合法性、安全性的质疑,漠视排海计划损害全球海洋环境和人类健康的风险,执意推进核污染水排海计划,是极端自私和不负责任的行为,凸显一些日本政客在面对人类共同生存等全球问题时的不仁不义。

2011年发生的福岛核事故是迄今全球发生的最严重核事故之一,造成大量放射性物质泄漏。日本政府准备排入太平洋的核污染水接触过福岛第一核电站堆芯熔毁的核燃料,其含有的放射性物质极其复杂,对海洋生态环境、食品安全和人类健康的潜在危害不容忽视。福岛沿岸洋流强劲,如果将核污染水排入大海,有关放射性核素将逐渐蔓延至全球海域,将给人类带来风险。

兹事体大。日本政府做出排核污染水入海决定以来,国际社会质疑和反对的声浪从未停止。太平洋岛国论坛秘书长亨利·普纳说,对于日本核污染水排海计划,“想想就不寒而栗”。韩国共同民

主党决定考虑提案立法全面禁止日本海产进口,已有超过105万韩国民众参与到该党发起的反对日本核污染水排海签名活动中。在日本国内,日本全国渔业协会联合会、福岛县、宫城县渔业协会都坚持反对核污染水排海。

面对质疑和担忧,日本政客不是用耐心和科学的论证来释疑,而是耍弄手段,敷衍塞责,企图欺骗世界,蒙混过关。日方坚持把经过“多核素处理系统(ALPS)”处理的核污染水称为“处理水”,认为所谓“处理水”已达标可排,但国际社会对福岛核污染水处理装置的安全性、有效性与可持续性始终存有疑虑。

2022年12月,美国全国海洋实验室协会发表声明指出,日本缺乏足够和准确的科学数据来支持其安全保证,而有充分的数据支持对日本排放核污染水的严重担忧。日本政府还利用北约峰会、东亚合作系列外长会、东加勒比渔业部长会议等场合,为福岛核污染水排海计划狡辩。然而,日方的文过饰非无法“漂白”其核污染水排海计划。

日方核污水排海决定罔顾全球公众健康,是为不仁。对于核污

染水,日本经济产业省曾提出5种处置方案。日本政府专家委员会承认,蒸汽排放、新建储罐、水泥固化等方案成本高,排海是最便宜的方法,且对日自身的污染风险最小。日方选择经济代价最小的排海方案,却把核污染的风险转嫁给全世界,这种把经济算计凌驾在各国民众健康之上的行为,充分凸显一些日本政客的自私自利和冷漠无情。

日方决定罔顾相关国际义务,是为不义。根据《联合国海洋法公约》相关条文,各国应采取一切必要措施,确保其管辖或管理范围内的事件或活动所造成的污染不扩大至其主权权利行使区域之外。然而很明显,在排污入海问题上,日本政府并没有采取“一切必要措施”。

核污染水排海是没有先例的冒险,充满不确定性。这既是一个科学问题,也是一个态度问题。日方应正视各方正当关切和专家不同意见,履行应尽的道义责任和国际法义务,停止强推排海计划,以真正负责任的态度和安全有效的方式处置福岛核污染水,并接受严格的国际监督,而不是一意孤行。

据新华社北京8月22日电

热浪来袭 法国南部发布红色高温预警

据新华社北京8月22日电 法国气象局21日对南部四省发布红色高温预警。这是法国今年以来首次发布红色高温预警,预计22日下午部分地区最高气温可能达到42摄氏度。

法国气象局21日下午宣布,罗讷省、德龙省、阿尔代什省、上卢瓦尔省从当天16时(北京时间22时)起进入红色高温预警状态。据路透社报道,这是法国有记录以来第6次发布红色(即最高级别)高温预警,也是该国今年首次发布红色高温预警。

在红色高温预警状态下,法国政府部门可视情况叫停体育赛事和文化活动,或关闭某些公共设施。

法国卫生和疾病预防部长奥雷利安·鲁索21日在新闻发布会上说:“我们正加大预防措施。我们向公众发出最高级别的警戒信息。”

杨舒怡

两名美军士兵在德被捕 涉嫌杀害一名德国男子

据新华社北京8月22日电 德国检方21日说,两名美军士兵在德国西部一处游乐场与一名男子发生争执,向后者连刺多刀致其身亡。两名美军士兵已被逮捕,现由美方羁押。

据德新社报道,这起流血事件19日发生在莱茵兰—普法尔茨州维特利希镇,两名不当值美军士兵攻击了一名28岁男子。法医出具的尸检报告显示,该男子上半身有多处刀伤。德国检察官曼弗雷德·施滕佩尔说,受害人“最终流血过多身亡”。

美国全国广播公司新闻台援引德国警方发言人的话报道,死者为德国籍,两名嫌疑人为美军施庞达勒姆空军基地人员。

美军施庞达勒姆空军基地距离维特利希镇大约20公里。嫌疑人现年分别25岁和26岁,被捕后依据北大西洋公约组织成员国驻军协议移交美方军事执法部门。施庞达勒姆空军基地发表声明说,案件调查期间,嫌疑人将继续由美方羁押。

施滕佩尔说,行凶动机和双方发生争执的原因尚待调查,两名嫌疑人均不认罪,其中一人声称不记得当时情况。

陈立希

美动物园降生纯色长颈鹿 或为全球唯一

据新华社北京8月22日电 美国田纳西州布赖茨动物园里一只网纹长颈鹿近日生下一只没有斑纹的长颈鹿幼崽。动物园方面说,它或许是全球现存唯一纯色的网纹长颈鹿。

据哥伦比亚广播公司21日报道,小长颈鹿出生于7月31日,身体为纯棕色,没有长颈鹿身上常见的斑纹。动物园负责人戴维·布莱特说,从它出生那天起,动物园方面就开始与全美各地的动物学家取得联系,询问他们是否见过或听说过这种长颈鹿。

“没有人见过。”戴维说,有资料可查的上一只纯色长颈鹿1972年出生于日本东京上野动物园。

这只纯色长颈鹿宝宝吸引了众多媒体关注,动物园宣布将为它公开征名。荆晶